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кожної окремої людини визначене абсолютно конкретно і розмисли над смислом свого
власного історичного призначення людина повинна розпочинати з роздуму над смислом цього
свого власного історичного місця життя та смерті. Однак розмисли ці будуть філософськи
цінними тоді, коли зможуть охопити собою історію не лише як період часу в двісті або триста
років і, відповідно, простір у двісті або триста верст, а коли це буде нескінченна історія
нескінченного простору існування Розуму у Всесвіті. Саме цій меті підпорядковані найбільш
глибокі в історії філософії роздмисли великих мислителів про смисл і призначення існування
людства в контексті існування Всесвіту.
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Summary
Long M. De. Futurological Prospect of Comparison of Religious and Atheistic Looks  to

the Problem of Death in Philosophy. The article considers futuristically philosophical reasoning
concept. These reasoning have to be founded upon the basic spiritual values. Conversion to the
futuristically view of philosophical reasoning is related to feeling anxiety about the future
development of humanity. Keywords: religion, atheism, science, life, death.
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Релігійна соціалізація особистості допомагає формувати вміння співіснувати з іншими,
суспільством. Саме суспільство ставить мету і визначає взірець виховання особистості як свого
члена. Виховання як провідний чинник у цьому процесі здійснюється суспільством за участі
різноманітних державних навчально-виховних закладів, позашкільних установ, громадських
організацій, церкви, засобів інформації та інших інституцій.

Зміни у структурі соціокультурної компетентності особистості сьогодення зумовлені
трансформаціями ладу життя, економічними, політичними, релігійними новаціями, змінами в
освітньому просторі, навколишньому світі. Культурні цінності інших країн опосередковують нові
горизонти світобачення особистості, форми комунікації. Ці зміни виявляються у специфіці нових
комунікативних технологій, що опосередковують процес соціалізації особистості. Поява нових
конфесій, релігійних споруд, збільшення кількості недільних шкіл змінюють традиційні осередки
соціалізації (дитячий садочок, школа, вищі навчальні заклади, музеї, театри). Зміни релігійних
настанов, етики, етноетичні та етноестетичні уявлення розширюють межі світобачення, всіх
сторін буття, нового змісту потреб особистості, що опосередковує життєву стратегію. Серед
сучасної молоді спостерігається новий спалах інтересу до релігії, її нетрадиційних форм, східних
духовних і шаманських практик, йоги й інших традицій, що впливає на культурно-історичний
контекст взаємодії особистості та суспільства. Особливо вагомим цей вплив стає в реалізації
виховних, просвітницьких програм для молоді. Це інноваційні навчальні програми, відкриття
навчальних закладів інтегрованого типу, дистанційного навчання тощо.
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Метою цього дослідження є аналіз особливостей релігійної соціалізації особистості на
засадах вселюдських цінностей.

Життя суспільства – складний, цілісний процес активно-творчої діяльності людей,
спрямований на засвоєння та перетворення світу, створення, збереження, примноження,
засвоєння культури, в ході чого розвиваються людські потреби. Життя суспільства
визначається активно-творчою діяльністю людей, спрямованою на засвоєння та перетворення
світу. Ця діяльність складається з виробництва, зберігання, розподілу, споживання духовних
цінностей та ідеального змісту. Суспільне життя пов’язане з задоволенням духовних потреб,
функціюванням свідомості (суспільної та індивідуальної), стосунками між людьми,
різноманітними формами їх спілкування. Воно охоплює не лише ідеальні явища, а й суб’єктів
духовного життя, які мають певні потреби, інтереси, ідеали, а також соціальні інститути, що
займаються виробництвом, розподілом і зберіганням духовних цінностей.

У суспільній свідомості нині відбувається процес, який із цілковитою на те підставою
можна назвати світоглядним переворотом: формується нове світобачення, смисловим
центром якого є особистість. Головним рушієм цього процесу є інформація, що поширює
уявлення про принципи свободи, гуманізму, демократії [див.: 3, с.212]. Суспільство –
надбіологічна форма організації соціального життя людей, тож і потребує надбіологічних
форм його регулювання. Саме такими формами є моральні принципи, норми і цінності. Їх
виникнення зумовлене природними потребами спільного життя людей, а самі норми, цінності
мають суспільно-історичний характер. Моральні цінності постають також у формі певних
ідеалів і законів. Людина постійно спрямовує потреби у майбутнє, прагне перетворити світ,
удосконалити його. І в такому прагненні вона потребує конкретних орієнтирів, певних
критеріїв для розрізнення та розпізнання добра і зла [див.: 6, с.276].

Проблема цінностей завжди постає на першому місці в перехідні періоди суспільного
розвитку. Саме такий час переживає сьогодні наше суспільство, з його нестабільністю, різкими
соціальними зрушеннями, дезорієнтацією та дезідентифікацією особи. Все це знаходить своє
відображення в процесі переоцінки цінностей. При цьому варто мати на увазі, що за запереченням
старих цінностей приховується заперечення старих форм життя суспільства й особистості.

Цінності пов’язані з реальною діяльністю людини в соціальному просторі. Лише тоді,
коли ми розглядаємо суспільне буття людей в аспекті суб’єкт-об’єктних взаємин, ми можемо
зафіксувати явище цінностей. Світ цінностей – це особливий світ, який характеризується тим,
що цінності виражають соціально-особову форму буття явищ дійсності.

Нині цінності стали предметом вільного вибору. Сучасна людина втратила віру в безумовну
цінність ідеалів, що їх формувала (чи формує) ідеологія. Така ситуація порушує душевний спокій
людини, яка жила в лещатах ідеологічних стереотипів, і штовхає її на пошук нових
смисложиттєвих цінностей і світоглядних орієнтирів. Тож є потреба в ідеологічному осмисленні
національної ідеї в межах плюралізму, гуманізму, духовності, громадянськості та високої
моральності. ХХ сторіччя негативно позначилося на менталітеті багатьох народів, комплексі
суспільних стосунків, на всьому морально-психологічному стані суспільства. Адже фашизм,
тоталітаризм, войовничий атеїзм спричинили жахливі духовні спустошення. Саме цим можна
пояснити те, що в суспільному житті нині в ієрархії цінностей перевага надається нестримній
наживі, неробству, обману та лицемірству. Втрачається вартість такого соціального інституту,
як сім’я, повага до батьків, старших людей. Активізується криміналітет, поширюються
алкоголізм, наркоманія, корупція. Зрада сімейна та політична стала звичним явищем. Не може
не тривожити те, що змінились і критерії моральних оцінок у громадській думці [див.: 4, с.282].

Вже у працях Е.Дюркгейма соціалізація тлумачиться як результат духовного, вербального
спілкування людини з її оточенням, як результат засвоєння нею суспільних “концептів”,
“колективних уявлень” [1, с.99]. Мислитель вважав, що в процесі соціалізації провідним
фактором є суспільство, тож із проблем релігійної соціалізації як одного з типів суспільної
соціалізації дослідник соціології та психології релігії завжди повинен звертатися до
дослідження суспільства [див.: 1, с.244-246].

Значний внесок у розв’язання проблем ідеї соціалізації загалом і релігійної соціалізації
вніс З.Фройд своїм ученням про несвідоме [8]. Вчений наголошував на особливій важливості
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дитячого та юнацького віку, коли визначається становлення світоглядних засад особистості
(зокрема й сприйняття релігійних канонів) та подальша релігійна соціалізація. За З.Фройдом, у
процесі соціалізації засадничими є психосексуальні стадії розвитку, в яких “розгортаються”
вроджені властивості індивіда. З.Фройд одним із перших виокремив механізми соціалізації
дитини: підтвердження, заборона, заміщення, імітація та ідентифікація. Людська свідомість (за
типологією), різна діяльність людей є лише результатом трансформованої дії неусвідомлених
інстинктів життя (libido) та смерті (tanatos), опосередкованих різними механізмами. Відповідно
завданням соціалізації особистості є здійснення контролю над інстинктами та соціально-
політичною ситуацією в суспільстві, де особистість реалізує себе [див.: 9, с.143-146].

Дві головні сфери впливу на становлення життєвої стратегії особистості – суспільство та
родина – мають такий складник, як релігійний контекст уявлень про життєвий шлях особистості.
В суспільстві релігійний контекст підтримується церквою як соціальний інститут. У родині цей
контекст передається з покоління в покоління впродовж життєвого шляху. Якщо в родині
переривається передача релігійних уявлень на певному етапі розвитку, то суспільство поновлює
цей вплив на іншому рівні. Це може бути вплив медійної інформації, родичів, знайомих, сусідів,
навчальних і виховних закладів. Родина та суспільство є взаємопроникними сферами впливу на
особистість, формування її світоглядних уявлень, становлення її життєвої стратегії.

Процес соціалізації відбувається у взаємодії особистості з різними соціальними
інститутами. Суб’єктами такої взаємодії стають не лише індивіди, а й організації та соціальні
спільноти різних рівнів. Це, зокрема, релігійні угрупування, конфесійні спільноти зі своїми
особливостями розвитку, суб’єктними властивостями самосвідомості. Діалогічні універсалії
мають свої принципи, що перетинаються з канонами, за якими існує спільнота.

Соціальна психологія розглядає соціалізацію з позицій суспільства, з погляду того, які
соціальні норми і цінності входять до індивідуальної свідомості людини. Зокрема, в цьому
аспекті соціолог і психолог релігії має враховувати, які релігійні та соціальні норми, цінності
входять до індивідуальної свідомості особистості [див.: 5, с.432].

Психологія розвитку характеризує соціалізацію з боку особистості та її індивідуальної
активності в оволодінні соціальними знаннями. Якщо взяти релігійну соціалізацію, то важливо
мати солідні знання з релігієзнавства, Біблії, психології, соціології, історії світових релігій,
природничих наук, стану релігійного та політичного життя в суспільстві, зокрема, в Україні.

На нинішньому етапі державотворення в Україні процес соціалізації особистості загалом,
а релігійної зокрема, відбувається під одночасним тиском демократичних і тоталітарних сил,
коли більша частина суспільства готова сприйняти демократичні цінності, однак мало знає про
шляхи та механізмами цього процесу. Майже всі суспільні ніші стали політизованими [див.: 3,
с.310]. Процес соціалізації індивіда складний. Він триває впродовж усього свідомого життя
людини та залежить від обставин, пов’язаних з соціально-політичними, правовими засадами
суспільства. Що ж до релігійної соціалізації особистості, то ці чинники теж на неї впливають, і
чи не найбільше в період трансформаційних перетворень.

Доцільно з’ясувати сутність поняття “релігійна соціалізація”. Релігійну соціалізацію
треба тлумачити як процес засвоєння індивідом знань, зразків поведінки, норм і цінностей для
успішного функціонування в соціумі цього феномена. Філософський словник тлумачить
соціалізацію (лат. socialis – суспільний) як процес засвоєння й подальшого розвитку індивідом
соціально-культурного досвіду, трудових навичок, знань, умінь, норм, цінностей, традицій, які
нагромаджуються й передаються від покоління до покоління, процес включення індивіда в
систему суспільних стосунків і формування у нього соціальних якостей [див.: 7, с.441].

У цьому контексті релігійну соціалізацію особистості було б бажано розглядати згідно з
двома науковими підходами: соціологічним і психологічним. Соціологічна традиція
релігійності визначає напрям наукового аналізу від особистості до суспільства, звертаючи
увагу на міру включення особистості в суспільно-політичні взаємини, міру усвідомлення
людиною своєї соціально-релігійної сутності та соціальної ролі релігії в суспільстві.
Психологічна ж традиція, навпаки, проводить вектор впливу від суспільства до особистості.

Релігійна соціалізація – це процес, за допомогою якого суспільство передає від
покоління до покоління систему релігійної орієнтації, знань, настанов, набутих за період
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життєтворчості індивіда, нації, людства. Вона впливає на формування свідомості та
самосвідомості, зобов’язань віруючого перед суспільством, сім’єю, близькими, самим собою.
Статут життя віруючої людини визначає норми поведінки, обов’язки перед Всевишнім, перед
близькими. Релігійні закони впорядковують життя особистості, завдяки чому вона
соціалізується, відбувається особистісне зростання.

Релігійна соціалізація – не односторонній акт. Тож вона не завжди дає очікувані
результати. Наслідки залежать від багатьох чинників, які мають врахувати священик,
релігієзнавець, соціолог, культуролог, психолог, культивуючи та вивчаючи релігійні процеси в
суспільстві з метою одуховнення всіх сфер життєдіяльності людини в суспільних нішах.

Завдання релігійної соціалізації – сформувати у індивідів, які вступають у світ релігійного
буття, почуття лояльності та відданості релігійним ідеалам. Що ж до релігійної соціалізації
індивіда, то треба мати на увазі, що індивід здатен брати участь у релігійних дійствах
(літургіях, визнавати Біблійні канони та підлягати їм, визнавати релігійний культ) відповідно
до релігійної конфесії, до якої особистість належить.

Релігійна соціалізація – це процес взаємодії між людиною та соціальним інститутом –
Церквою (конфесією), що грунтується не на пасивному прийнятті її вимог, а на засвоєнні індивідом
релігійного досвіду шляхом входження в соціальне середовище, систему зв’язків і, з іншого боку,
процес відтворення індивідом соціальних зв’язків за рахунок його активної діяльності, активної
включеності в релігійне середовище. Церква як соціальний інститут є складником суспільства та
формує уявлення про людину в релігійному контексті. Як соціальний інститут церква впорядковує
життя особистості засобами послуху, усталених церковних таїнств.

Ефективність релігійної соціалізації визначається мірою задоволення потреб особистості
та соціуму в процесі цієї взаємодії. Чим вищий рівень духовного, інтелектуального та
морального розвитку людини, тим якісно вищий рівень її потреб у задоволенні релігієзнавчою
інформацією, переконаннями, вірою в Бога та його всемогутність, а відтак – власним
психоаналізом віднайдення свого “Я” в цьому процесі.

Висновоки. Процес релігійної соціалізації, як і будь-якої іншої (політичної, етнічної), має
активний характер. Свідомість особистості відіграє тут вирішальну роль, відображаючи форму і
зміст маніпулятивних впливів соціального середовища. Тож потрібно визнати, що в період
зростання інтересу громадян до релігії процес релігійної соціалізації особистості не може
розглядатись ізольовано, без одночасного аналізу як особистісних рис самого індивіда, так і тієї
конкретної релігійної, соціально-політичної й економічної реальності, до якої він включений [2].
Релігійна соціалізація нині повинна, як мінімум, сформувати в особистості лояльність, почуття
власної відповідальності за наявну систему суспільних, міжконфесійних стосунків, за систему,
яка б сприяла толерантності, духовності та консолідації поліетнічного українського суспільства.
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Summary
Kufiuk V. Religious Socialization as a Factor of Society Integration. The article is devoted to

the investigation of phenomena of religious socialization of personality, it is analyzed its impact on the
individual as the society representative. Keywords: personality, individual, society, values,
socialization, religious socialization.


